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· Teisę į socialinę paramą mokiniai turi, kai šeimos pajamos vienam šeimos nariui yra mažesnės kaip 152,05 Eur, išimties atvejais – 202,73 Eur.
· Dėl socialinės paramos pagal deklaruotą gyvenamąją vietą kreiptis į Socialinės paramos skyrius. Deklaruojantys gyvenamąją vietą Šiaurinėje miesto dalyje (nuo Kalotės iki Baltijos pr. imtinai) priimami Vytauto g. 13, 3 aukšte. Išankstinė registracija tel. (8 46) 41 08 40. Deklaruojantys gyvenamąją vietą Pietinėje miesto dalyje (nuo Baltijos pr. (Baltijos pr. neįskaitomas) iki Rimkų gyvenvietės imtinai) priimami Laukininkų g. 19A. Išankstinė registracija tel. (8 46) 32 00 24, 39 07 43. Gyvenantiems ne Klaipėdos miesto savivaldybės teritorijoje dėl socialinės paramos reikia kreiptis į savo savivaldybės Socialinės paramos skyrių.
· Nemokamas maitinimas mokiniams skiriamas iki mokslo metų pabaigos. Nemokamas maitinimas mokiniui gali būti nutrauktas padidėjus šeimos pajamoms arba atsakingiems darbuotojams nustačius, kad pateikta klaidinga informacija apie turimas pajamas.
· Progimnazijos socialinis pedagogas prižiūri, kad nemokamas mokinių maitinimas būtų organizuojamas pagal direktoriaus patvirtintus valgiaraščius, veda nemokamą maitinimą gaunančių mokinių apskaitą, pasibaigus kalendoriniam mėnesiui per 3 kito mėnesio darbo dienas užpildo mokinių Maitinimo žurnalą ir teikia centralizuotos Buhalterinės apskaitos skyriui, informuoja tą pačią dieną valgyklos virėjas apie nemokamai maitinamų mokinių sąrašo papildymą arbą mokinių sumažėjimą.
· Mokinių maitinimo valgiaraščiai sudaromi atsižvelgiant į rekomenduojamas paros energijos ir maistinių medžiagų normas. 



